
  

  منطق

  عنوان نمونه قضيه موجبه كلي در نظر بگيريم خواهيم داشت: را به ـ اگر هر الف ب است» 1«گزينه  -1

 متداخل      هر الف ب است
  بعضي الف ب است. 

عكس   هر الف ب است  
عكس   بعضي ب الف است    ها: بعضي الف ب است. بررسي ساير گزينه 

  به جزئي، موجبه كلي و عكس عكس آن موجبه جزئي است.متداخل موج»: 2«گزينه 

  متداخل سالبه كلي، سالبه جزئي و عكس عكس آن سالبه كلي است.»: 3«گزينه 

  (اژدري) (درس هفتم)متداخل سالبه جزئي، سالبه كلي و عكس عكس آن نامعلوم است. »: 4«گزينه 

كه قضيه موردنظر سالبه جزئي اسـت. بنـابراين    جايي وردنظر است و از آنمتداخل تحت تضاد عكس قضيه م» بعضي ب الف است«ـ » 3«گزينه  - 2
لازم الصدق ندارد، يعني وضعيت صدق و كذب عكس آن نامعلوم بوده و به تبع آن صدق و كذب متـداخل تحـت تضـاد آن نيـز      مستوي  عكس

 )درس هفتم) (اژدري(مشخص نيست. 

توان براي همه انواع قضاياي محصوره فرض كرد اما تضاد مخصوص قضاياي كلـي و   داخل را ميـ از ميان روابط مربع تقابل تناقض و ت» 3«گزينه  - 3
 )درس هفتم) (اژدري(توان يك متناقض، يك متضاد و يك متداخل نوشت.  است. براي هر قضيه كلي مي تداخل تحت تضاد مخصوص قضاياي جزئي

زمان صادق باشند و به اين ترتيب جواب تست يكـي   توانند هم اين دو گزينه نمياست؛ بنابراين » 3«عكس نقيض گزينه » 1«ـ گزينه » 3«گزينه  - 4
هـا هسـتند    جزء آن» 3«و » 1«هاي  گاه سه گزينه ديگر كه گزينه باشد آن» 4«و » 2«هاي  از اين دو گزينه است. چرا كه اگر جواب يكي از گزينه

اسـت؛ بنـابراين ايـن دو گزينـه نيـز      » 4«نيز نقيض عكـس گزينـه   » 3«گزينه شود.  زمان صادق باشند و فرض سوال رعايت نمي توانند هم نمي
شـود.   مانده همزمان صادق نبوده و فرض سوال رعايـت نمـي   باشد باز هم سه گزينه باقي» 1«زمان صادق باشند و اگر جواب گزينه  توانند هم نمي

 )درس هفتم) (اژدري(است. » 3«پس پاسخ تست، گزينه 

نقيـــضب است ـ هر الف» 1«گزينه  - 5
  بعضي الف ب نيست 

 (اژدري) (درس هفتم)سالبه جزئي است و استفاده از عكس سالبه جزئي موجب بروز مغالطه ايهام انعكاس است. » بعضي الف ب نيست«

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 6

  عكس سالبه جزئي را تعيين كرد. توان وضعيت صدق يا كذب  سالبه جزئي عكس لازم صدق ندارد يعني نمي»: آ«

گوييم بعضي الف ب است به اين معنا نيست كه تنها بعضي الف ب است، بنابراين ممكن است. نسبت ميان الف و ب تساوي باشـد   وقتي مي»: ب«
  وجه باشد.  ها عموم و خصوص من و حتي اگر تنها بعضي الف ب باشد ممكن است رابطه آن

  ت كذب كلي، صدق يا كذب جزئي مشخص نيست؛ بنابراين هم ممكن است صادق باشد و هم ممكن است كاذب باشد. در رابطه تداخل درصور»: پ«

 (اژدري) (درس هفتم)باشد.  صحيح مي» پ«به اين ترتيب تنها مورد 

 (اژدري) (درس هفتم)ب است.  هر الفنقيـــضبعضي الف ب نيستمتداخل      ـ هيچ الف ب نيست» 2«گزينه  - 7

  طور كامل تكرار شده، قانون نتيجه قياس رعايت شده و شرايط معتبر بودن قياس نيز همگي موجودند.  حد وسط به  ـ در اين گزينه» 4«گزينه  - 8

  ها:  بررسي ساير گزينه

  شرط اول را ندارد. اند هر دو مقدمه سالبه»: 1«گزينه 

  شرط دوم را ندارد. علامت حد وسط (انسان) در هر دو مقدمه منفي است»: 2«نه گزي

  (اژدري) (درس هشتم)شرط دوم را ندارد. علامت حد وسط (چيز ارزشمند) در هر دو مقدمه منفي است»: 3«گزينه 

در آن  aاي اسـت كـه    بنابراين در اين قياس مقدمه اول مقدمـه  .آيد دست مي ت كه موضوع نتيجه از آن بهاي اس ـ مقدمه اول مقدمه» 1«گزينه  - 9
  : ها است). بررسي ساير گزينه a bآمده است يعني (هر 

  چنان شرايط اعتبار را داراست.  نيست) قياس هم a cبا اعمال اين تغيير و جايگزين كردن (بعضي »: 2«گزينه 

  (اژدري) (درس هشتم)قياس يك قياس شكل دوم است زيرا حد وسط در هر دو مقدمه محمول است.  اين»: 3«گزينه 

چنين در موجبه جزئي علامت هر دو منفي است به عـلاوه موضـوع و    ـ در قضيه سالبه كلي علامت موضوع و محمول مثبت است هم» 3«گزينه  -10
ارند. موضوع همه قضاياي محصوره همواره مفهومي كلي است و علامـت منفـي   محمول قضيه شخصيه نيز اگر سالبه باشد هر دو علامت مثبت د

 (اژدري) (درس هشتم)است. » 3«ترتيب پاسخ درست گزينه  نشان دهنده جزئي بودن دايره مصاديق آن مفهوم است نه خود آن مفهوم به اين


